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»Kosmorama« er et uafhængigt tidsskrift, 
udgivet af Det danske Filmmuseum med 
stotte af Filmfonden. Signerede bidrag ud­
trykker alene forfatterens synspunkter og 
ikke nødvendigvis redaktionens. 
»Kosmorama« udkommer med 6 numre år­
ligt. Abonnement kr. 30,00. Enkeltnumre 
kr. 6,00. Fås hos boghandlere, i kiosker og 
biografer og i Det danske Filmmuseums 
ekspedition, Store Søndervoldstræde, Kø­
benhavn K, Asta 6500 og Sundby 1003, 
mandag—fredag 9—16, tirsdag og torsdag 
tillige 18,30—21,30 eller på giro 4 67 38.

ud aF GHeTraen
Det forår, der gik, og den sommer, vi er 
midt i, har betegnet det store nybrud i 
dansk film. Det er der allerede blevet 
skrevet en masse om. Nogle har ment, 
at alle nye danske fihn er lige fremra­
gende, både kunstnerisk og »teknisk«. 
Det er dem, der har hyldet »Tænk på 
et tal« som årets bedste danske fihn, 
der er dem, der i »M IG  og dig« har set 
den store forårsbebuder. »Stine og dren­
gene« og »M idt i en jazztid« fik også en 
jubelmodtagelse rundt omkring. Fler­
tallet af danske dagbladskritikere ene­
des dog meget fornuftigt om at give en 
Bodil til »Balladen om Carl-Henning«, 
men samme flertal myrdede af en eller 
anden uforklarlig grund »Kys til højre 
og venstre«. Filmen blev kun taget i 
forsvar af Erik Ulrichsen. Det er forst 
og fremmest de to sidste film, vi i dette 
nummer har fundet det berettiget at be­
handle på fremtrædende plads.

Om  vi i de forløbne måneder kun 
var blevet præsenteret for de to film 
ville det være på sin plads at råbe hur­
ra for foråret. Så vidt forskellige de to 
film end er indbyrdes, ville de præsen­
tere Danmark på den bedst tænkelige 
måde -  om de blev sendt til de rette 
festival’er. Det ser ud til at »Balladen 
om Carl-Henning« kommer til Berlin, 
så lad os prøve med en opstilling. »M an­
den, der tænkte ting« var i Cannes. 
Hvorfor så ikke prøve at sende »Kla- 
bautermanden« til det superkræsne V e­
nedig, hvor man helst kun beskæftiger 
sig med anerkendte filmkunstnere? Og  
hvorfor ikke -  i den helt anden ende — 
sende »Kys til højre og venstre« til de- 
butantfestival'en i Pesaro? Det kan lyde 
flot på den måde at jonglere med de 
forskellige film, men sandheden er -  for 
pokker! — at Danmark for første gang 
siden Gorm den Gamle er i stand til at 
dække alle fire festivaler indenfor sam­
me år. For første gang kan vi vise det 
udland, der ikke har betragtet begrebet 
»dansk film« som andet og mere end 
frikadellcfilm med opbagt sovs, at der 
virkelig sker noget herhjemme. Men er 
man i filmfonden klar over, at der fin­
des andre festival’er end dem i Cannes

og Berlin, hvor champagnen flyder og 
stjernerne flokkes?

Ledelsen af Venedigfestival’en har -  
meget forståeligt -  ikke villet rore ved 
dansk fihn siden »Gertrud«. Det har 
fået Hauerslev til at lægge sin italienske 
parleur bort. Men har vi i den øjeblik­
kelige situation råd til at lade hånt om 
Venedig? Var det ikke værd at forsøge 
et stormløb nok engang — om ikke an­
det så for sportens skyld? Ligeledes bur­
de filmfonden også se en sport i at kon­
takte alle de mindre festival'cr, fra 
Utrecht til Hyére og Pesaro, hvor unge 
instruktører fra alle verdens lande ud­
veksler erfaringer, inspirerer hinanden, 
diskuterer og kritiserer hinandens film. 
Svenskerne (der er de igen!) har syste­
matisk satset på de mindre festival’er. 
Det var således i Pesaro, at Jonas Cor- 
nell første gang trådte frem for et inter­
nationalt kritisk forum. Det kan betyde 
uendeligt meget for en debutant som 
Ole Roos, der i årevis har levet i den 
danske kortfilms lumre og intrigante 
ghetto, at komme ud og mode jævn­
aldrende spillefilmsinstruktører. En Bel- 
loclho. En Philippe Garrell.

I det store land kan en ung instruk­
tor se om ikke stort, så dog en smule 
overbærende på om han bliver båret 
frem på en bakke ved en international 
festival. Han har i forvejen det store 
publikum. Han er fransk, han er ame­
rikansk. Den unge instruktør i det lille 
land kan ikke tage det helt så roligt. 
Han er spærret inde og er afhængig af 
et eller andet tilfældigt filmisk halvdan- 
net miljø, der enten finder på overdre­
vent at hylde ham som en gud eller stø­
de ham ned af en sidegade til Algade. 
Den gode festival er fremfor alt de min­
dre vesteuropæiske, de østeuropæiske, 
de latinamerikanske og de afrikanske 
landes chance. Til et godt filmmiljø hø­
rer horisont. Kontakter udadtil. Det har 
østeuropæerne og latinamerikaneme og 
afrikaerne og ikke mindst svenskerne 
for længst fundet ud af. Nu er det op 
til os selv. Op til vores producenter. Op  
til Hauerslev.

H. S.
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Forsiden:
En scene fra Henning 
Carlsens nyeste film »Kla- 
bautermanden«, der er 
blevet til efter en roman 
af Aksel Sandemose. Fil­
men får danmarkspremi­
ere i slutningen af denne 
måned, hvorefter vi ven­
der tilbage til emnet, dels 
med interview med Hen­
ning Carlsen, dels med an­
meldelse af filmen.

Bagsiden:
John Price som Steinmetz, 
det genialske overmenne­
ske, i den debuterende 
Jens Ravns spillefilm 
»Manden der tænkte 
ting«. Filmen er en 
bemærkelsesværdig sikker 
stiløvelse, som anmeldes i 
næste nummer af Kosmo­
ram a.

BOD OG BEDRING.
Vi er kede af, at Kosmo- 
rama denne gang er stærkt 
forsinket. Vi beklager, og 
vi lover bod og bedring 
til både tålmodige og utål­
modige abonnenter og løs­
købere. Årsagen til forsin­
kelsen af bladet har dels 
været den stærkt udvide­
de stofmængde — der dog 
forhåbentlig kan være

en beskeden kompensation 
for læserne -  dels ydre 
faktorer, så som manu­
skripter, der på mystisk 
vis er gået tabt undervejs 
til trykkeriet. Men som 
sagt, vi lover at forbedre 
os. Indtil da kan vi kun 
beklage forsinkelsen.

Redaktionen.

NÆSTE OMBÆRING. 
Næste nummer af Kosmo- 
rama udkommer i begyn­
delsen af juli. Foruden 
allerede bebudet oriente­
ring om Jens Ravns og 
Henning Carlsens nye film 
vil nummeret også inde­
holde en fyldig rapport 
fra den netop sluttede fe­
stival i Cannes, hvor bri­
tisk filmkunst høstede ros 
med festivalens fornemste 
pris til Lindsay Andersons 
»If« og prisen som bedste 
skuespillerinde til Vanessa 
Redgrave for hendes præ­
station i »Isadora«. I det 
hele taget synes engelsk 
film atter at være inde i 
en — måske kun beskeden 
— opgangsperiode, og vi 
supplerer i et kommende 
nummer af Kosmorama 
med en redegørelse for 
»New Cinema in Britain«. Vanessa Redgrave i »Isadora«. Præstationen gav skuespillerinden pris i Cannes.
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m  U M O D N e  DAlUSKeR
MORTEN PIIL

Instruktøren Palle Kjærulff-Schmidt har gang på gang 
vakt forventninger, men kun én gang har han fuldt ud indfriet de store 

løfter, han i næsten alle sine film har givet med sin skildring 
a f  den umodne og frustrerede dansker. I  artiklen 

redegøres der fo r  Palle Kjæruljf-Schmidts 
produktion.
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Siden den nu 37-årige Palle Kjærulff-Schmidt 
i 1957 debuterede med det sociale problem­
drama »Bundfald« har han været dansk 
films førende instruktør i den unge genera­
tion, manden, man håbede på og ventede 
sig noget af. Kun én gang kan disse forhåb­
ninger siges at være blevet fuldt ud indfriet 
— det blev de i »Der var engang en krig« 
fra 1966. Ingen af instruktørens øvrige film 
er blot tilnærmelsesvis så helstøbt, selv om 
han tilsyneladende kun i studenter-komedien 
»De sjove år« er gået på kompromis for at 
leve op til ubeslægtede idealer om dansk fol­
kelighed. Ansvaret for de uegale resultater 
må Palle Kjærulff-Schmidt dele med Klaus 
Rifbjerg, der — med undtagelse af instruk­
tørens første og sidste film — har forfattet 
hele produktionens manuskripter. Samarbej­
det mellem de to har været nært, og befrug­
tende i hvert fald i tre tilfælde — »Der var 
engang en krig«, »Weekend« og »To«. Der­
imod angav »Historien om Barbara« og »I 
den grønne skov«, at parret havde nået en 
blindgade, og Palle Kjærulff-Schmidt skrev 
derefter selv manuskriptet til sin filmatise­
ring af Anders Bodelsens thriller »Tænk på 
et tal«.

Palle Kjærulff-Schmidts bedste film har 
ikke vakt samme internationale opmærksom­
hed som Henning Carlsens (selv om »Week­
end« blev respektfuldt modtaget af »Cahiers 
du Cinéma«). Det kan skyldes, at han som 
oftest arbejder med en speciel dansk proble­
matik og specielt danske miljøer. Hans gen­
nemgående hovedperson er den umodne, tø­
vende, drømmende, neurotiske og mere eller 
mindre frustrerede dansker, drengen eller 
den unge mand, der endnu ikke har »fundet 
sig selv«, men stædigt arbejder på at opbyg­
ge sin identitet og komme på højde med sine 
omgivelser. Dette er ikke en problematik, 
der kan forløses i drama, for denne ubestri­
deligt typiske dansker magter ikke de store 
udsving og slet ikke den store udvikling. 
Skønt han ofte ses i løb, kan han ikke gøre 
sig fri — han vil altid være afhængig af sine 
venner og sit miljø. Selv om han — som Jens 
Østerholm i den indledende sporvognsscene 
i »T o«  — omhyggeligt beder om at få en 
ligeud, vil det altid i sidste ende blive en 
omstigning. I »I den grønne skov« står Peter 
Steen af i Rungsted og vender hjem til de 
venner, der giver ham den eneste form for 
tryghed, han kender, og i »Tænk på et tal« 
må Henning Moritzen vende næsen hjemad 
ribbet for alle technicolor-drømme. Palle 
Kjærulff-Schmidts hovedpersoner går i ring. 
De bliver nogle — som regel skuffende -  er­
faringer rigere på deres rundtur, men in­
struktøren antyder ikke dermed, at de bliver 
mere modne og voksne. Kun »Historien om 
Barbara« skildrer en fuldbyrdet modnings­
proces, men her er hovedpersonen en kvin­
de, og signalementet af hendes udvikling har 
ingen synderlig psykologisk overbevisende 
kraft.

Yvonne Ingdal i ■»Sommerkrig«. Til venstre 
ses en scene fra »T o« med Yvonne Ingdal og 
Jens Østerholm.
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Debuten »Bundfald« blev godt modtaget 
af pressen, og selv om den tog fejl i sin vur­
dering af filmens kvaliteter, kan man nu 
være glad for, at den da 26-årige Kjærulff- 
Schmidt fik dette skub med på vejen. Fil­
men blev lavet på et tidspunkt, da ikke blot 
den danske, men også den øvrige europæiske 
filmproduktion var ved at gå i stå i konser­
vatisme og fantasiløshed, og Kjærulff- 
Schmidt var endnu ikke moden til at bryde 
nogen af de konventionelle rammer.

Set i dag slutter filmen sig skuffende tæt 
op til den naive social-pædagogiske danske 
linie, repræsenteret af film som »Farlig ung­
dom« og »Café Paradis«. Den har en uden 
tvivl stærkt forenklet forklaring på, at en 
pæn ung mand fra provinsen lader sig lokke 
til at agere trækkerdreng til bedste for to 
voldsforbrydere — 30.000 unge mangler lære­
pladser. Det falder aldrig den lidt ubehage­
ligt politi-venlige film ind at røre ved pro­
blemets kerne: at særlovgivningen om homo­
seksuelle forhold er urimelig og kriminali­

tetsfremmende. Filmens holdning i så hen­
seende angives kun alt for klart af en ind­
ledende takke-tekst til Jens Jersild. Der kan 
dog næppe være tvivl om, at »Bundfald« 
hæver sig betydeligt over gennemsnittet af 
datidens danske prestige-film. Trods en lidt 
stiv fotografering og gammeldags belysning 
har iscenesættelsen en troværdig realistisk 
overflade og et lige så troværdigt dæmpet 
tonefald. Og i glimt beskrives Ib Mossins 
ensomhed med lidt af den følsomhed, der 
skulle komme til at kendetegne instruktørens 
senere film. Filmens bedste afsnit skildrer 
hans usikre entré i søskendeparret Bent Chri- 
stensen-Birgitte Bruuns hjem, hans ensomme 
undren, da Birgitte Bruun kommer hjem en 
sen nattetime med en ven og hans mere af­
slappede sludder med hende næste morgen.

I sådanne scener, hvor personerne ikke 
konfronteres med afgørende dramatisk virk­
ning, men umærkeligt afslører deres karak­
ter, viser Kjærulff-Schmidt bedst sin fine 
evne til at ramme en dansk hverdagstone. 
Hver gang Bent Christensens trækkerdrenge­
alfons optræder, henvises filmen imidlertid 
til det rene melodrama, og den kriminalisti­
ske del af historien tynges især henimod 
slutningen af nogle slemme urimeligheder 
(Bent Christensen stjæler for eksempel helt 
umotiveret et ur, tilsyneladende blot for at 
manuskriptforfatteren skal kunne give ham 
hans fortjente straf). Spillet er i øvrigt på­

faldende uteatralsk, men uden megen nerve 
— langt bedst er den fremragende Jacob Niel­
sen i en dranker-birolle, som han med gan­
ske få replikker får placeret i filmens cen­
trum. Man ser dog også med glæde Lone 
Hertz som en mindre sød pige. Dengang 
kunne hun spille filmkomedie!

»De sjove år« (1959) indledte Kjærulff- 
Schmidts årelange samarbejde med Klaus 
Rifbjerg, men hvor gerne man end ville, er 
det umuligt at rehabilitere dette helt igen­
nem flove og forløjede studenterlystspil. Ud­
gangspunktet er acceptabelt nok: i komedie­
form at skildre kollegie-studenters økonomi­
ske, studiemæssige og personlige vanskelig­
heder. Filmen gør sig i sine præmisser ad­
skillige anstrengelser for at vise realitetsfor- 
nemmelse og giver da også — i sit eneste 
vellykkede afsnit — en rammende satirisk 
skildring af en rus-studines første forvirrende 
dag på universitetet. Desværre falder den 
efterhånden for alle de nemmeste løsninger 
og postulerer for eksempel horribelt, at den 
utilpassede Jens Østerholm kan få orden i 
sine forhold ved at indlogere sig hos Clara 
Pontoppidan, der endnu engang giver kulde­
gysninger som dansk films »forstående« gam­
le dame. Og filmens krampagtige forsøg på 
at være festlig, folkelig og fornøjelig er der 
ingen grund til at kommentere nærmere.

S cent’ fra »Weekend«.
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